



抢抓新机遇 赤山谋新篇

赤山创建美丽文明村居示范点,并借里湖新城发展机遇,推动村小组全面发展



赤山村党委书记陈惠燕。

在里水镇西北面有一条拥有三百多年历史的古村——赤山村,辖下有谢溪、福南、福西、赤山4个自然村。赤山村2015年被评为“佛山市宜居村”,2016年被评为“广东省古村落”。

赤山村自然环境优美,历史悠久,人们在此悠然自得地繁衍生活了数百年。得益于近几年政府加大力度维护和开发,赤山村的村容村貌发生了翻天覆地的变化,跳火光等传统民俗得到传承

和弘扬,赤山人民会场等村中古建筑得到保护。如今乘着美丽文明村居建设的春风,该村党委书记陈惠燕表示,今年将继续加大力气建设美丽赤山,家风家训馆和赤山名人馆有望年底建成。

造环境 今年将建设家风家训馆

赤山村曾名积富冈,因村后有山岗泥土呈赤红色,传说“赤艳显光荣,山高仙灵气”,故取名为赤山。赤山村1684年建村,这里的建筑规模超过了15000平方米,整个古建筑群坐北向南,视野开阔。

从里官路驾车拐入赤山村道,平整崭新的柏油马路迅速吸引了笔者的目光,道路两旁郁郁葱葱,微风拂面,景观雅致,颇有历史古村的风韵。

走在村内,一整排的古建筑修旧如旧,将军第、御夫李公祠、天復李公祠等祠堂一字排开,似在无声地告诉我们这里曾经的兴旺以及那光辉的岁月。

将军第和御夫李公祠,是赤山李氏家谱第一版的编者李圣龙将军的府邸和祠堂。阳光洒在古建筑的画栋雕梁上,触摸着墙上精致而栩栩如生的雕像,那个显赫年代的场景仿佛出现在眼前,先人们留下的祖训至今仍影响着一代又一代的赤山人,人才辈出让这座古村

有了丰富的文化底蕴。

陈惠燕说,如今赤山建成了村史馆,历史得到传承,而村容村貌也是得到翻天覆地的改变,这都是得益于里水的美村工程,虽然在过程中历经波折,部分村民不理解,但看到现在的好环境,不仅村民开心,自己也是十分欣慰。

“赤山正创建美丽文明村居示范点,借助这个机会,将几个经济社的环境都搞好。福西文体楼正在改造,还打算建一个一千多平方米的室内体育馆。”陈惠燕开心说道,目前福南、福西老人活动中心正在重建修葺,谢溪将建设村前污水管网,赤山则将争取在今年年底前打造家风家训馆和赤山名人馆。

此外,环境的改造,包括巷灯、巷道、小公园,周边绿化、道路建设、公厕等提升也在不间断的改善中,希望能给大家呈现一个有着岭南特色的古村赤山。



赤山环境越来越好,孩童玩耍乐趣更多。

抢机遇 借里湖新城推动赤山升级

在经济发展方面,赤山面临最大的问题就是发展不平衡。“村居收入主要是物业出租为主,但每个经济社的发展模式,村民思想也不尽相同,这就导致了发展不平衡。”陈惠燕说,四个经济社中,谢溪人少,发展模式好,人均分红可达16000元,而赤山人口最多,发展模式受限,人均分红才2000多元,相差比较悬殊。横亘在她面前的难题,是如何连同村居两委班子,带领赤山村民走向更繁荣富强的明天。

去年,机遇来了。里水规划建设里湖新城,将村居土地集约建设新城区,赤山村的福南和福西两个村小组也在其中。敏感的陈惠燕觉得,赤山将会迎来新的发展机遇,只要抓住里湖新城这个机遇,一定可以实现村居经济发展的新跨越。

然而,接下来面临的征地、今后村居发展模式等问题也不少,于是,陈惠燕带着村干部,一次次地开股东大会,对村民动之以情,晓

之以理,给他们解释政策利好,发展前景,尽最大努力寻求双方满意的解决方案。

寒冬数九,陈惠燕跟村干部一起到祠堂开会,又冷又下雨,屋顶还漏着水。他们日夜不停地给村民做思想工作,碰到不理解的村民,就上门逐一解释,争取他们理解。陈惠燕想,这做的都是利于赤山今后几十年发展的坏事、大事,要得到村民的理解和支持,让他们也能享受到社会经济成果。

今年1月,两个村小组的征地工作顺利完成,陈惠燕心感欣慰,“算是完成了一件大事吧,这不仅是镇的中心工作,也是赤山村的一个盼头,对今后发展肯定有帮助的。”

“里湖新城的开发建设对赤山来说是一个新的发展空间,不只局限于福南、福西村,对整个大赤山来说都会有带动作用,通过新城区的区位优势,辐射带动赤山和谢溪两个村小组的全面发展。”陈惠燕满怀信心地说道。

抓党建

以老带新融洽党群关系

赤山有1700多人口,83名党员,如何加强党建引领,团结社群关系,发展集体经济,是陈惠燕和村组两级不曾中断思考的问题。

陈惠燕介绍说,赤山村在党建方面,特别是加强党员和群众的联系方面想了很多办法,在去年换届前已经开始初步步出了“党群一家亲”的激励方案,计划从党员的联系、党员参与志愿服务活动、党员参加社区生活等方面进行考核积分,对党员每年进行评优。

如今,赤山村的党员积极参与到村的各项事务中,发挥党员先锋模范作用,以实际行动建设赤山。“例如元宵节跳火光活动的志愿服务、安全生产百日行动、入户慰问老人等,不仅是两委干部参与,党员也积极参与其中。”陈惠燕欣喜看到,党员十分积极参与到村居建设中来,甚至有些六七十岁的老党员,不顾年龄原因还要参与其中,赤山村的党群关系愈发融洽。

“开展党员志愿服务活动,要让每一个经济社的党支部书记充分发挥带头示范作用,带领党员积极参与其中。”陈惠燕还说,会利用老党员带新党员的模式去影响更多的人,例如村里的沙井、卫生死角清理等,以前都是请别人做的,现在党员自己干,以老带新,干得可热情了,不少群众看到也参与到其中,不分彼此。

从2005年至今,陈惠燕在村委会工作了13个年头,作为一个刚上任不到一年的村党委书记,陈惠燕坦言还有很多东西要学习,特别是现在村的班子都比较新,她认为,要把赤山治理好,两委干部首先要团结,加强村组干部的管理能力,特别是现在社会飞速发展,促使他们不断学习,努力打造一支团结、进取、继承历届班子传统实干精神的干部队伍。

撰文/摄影 陈志健 实习生 廖玟婷 通讯员 朱嘉泳



赤山公园一景。